

Н. ВОЛКОВ

# ИСКУССТВО ЧАПЛИНА

Имя Чарли Чаплина нам было хорошо известно. Мы читали о нем статьи в газетах и журналах, книги и сборники, посвященные его творчеству. Время от времени отдельные кинотеатры анонсировали сборные комические программы, куда входили истерзанные временем ранине короткометражки с участием Чарли Чаплина. Мы смотрели эти лохмотья лент и не знали, сам ли Чаплин участвует в них или его ловкие подражатели. Бойкие циркачи и эстрадники использовали маску Чаплина для своих выступлений. Среди подковерных Госцирка появлялся маленький человечек в традиционном чаплинском котелке, в узкой вязанке, в стоптанных башмаках, с тросточкой в руке. Его черненькие усыки, как полагается, торчали из щеком. Это была внешность без содержания, футляр без драгоценностей.

Товарищи, видевшие фильмы Чаплина, с восторгом рассказывали о том волнении, которое они переживали, смотря «Пилигрима», «Ребенка», «Золотую лихорадку» и «Цирк». Это были шедевры немой кинематографии, но для нас рассказы о них звучали, как эхо того голоса, который мы не слышали. Наконец нам удалось узнать замечательное искусство Чаплина-режиссера, когда на экране появилась поставленная им «Женщина». Царила, его «Парижанка», где судьбы героев были рассказаны с удивительной лирической теплотой и тончайшей иронией. Сценарий, похожий на сентиментальный роман, был прочитан Чаплиным-режиссером с искренностью большого сердца, с зоркостью замеча-

тельного психолога. Руку великого мастера мы увидели в игре Эдны Первианс и Адольфа Менжу, но все же это было не то «чаплинское», что составляло неповторимую ценность искусства великого мастера.

И вот только теперь, весной 1936 г., к нам, наконец, приехал «сам» Чарли Чаплин, во всем богатстве своего могучего дарования, во всей силе своего зрелого искусства. Нам показали последнюю работу Чаплина, его только что законченную звуковую картину «Новые времена». В течение полутора часов просмотра мы открывали давно открытую Америку, мы радовались и волновались, знакомясь с необыкновенным художником мирового кино.

То, что мы начали чтение собрания сочинений Чаплина с конца, имеет и свои громадные преимущества и свои невознаградимые утраты. Перед нами сразу предстал итог творческих исследований, которые проделал Чаплин в результате своего двадцатипятилетнего кинематографического пути. Нам показали вершины искусства, предельное мастерство. Но мы невольно пожалели о том, что, смотря на Чаплина как бы с птичьего полета его мировой славы, мы не смогли отаться воспоминаниям и вновь мысленно проследить, как шаг за шагом велась Чаплинским борьба за его место под кинематографическим солнцем.

Можно бесконечно расточать самые пышные эпитеты по адресу Чаплина. Гораздо важнее понять, почему мы так замечательное искусство Чаплина-режиссера, когда на экране появилась поставленная им «Женщина». Царила, его «Парижанка», где судьбы героев были рассказаны с удивительной лирической теплотой и тончайшей иронией. Сценарий, похожий на сентиментальный роман, был прочитан Чаплиным-режиссером с искренностью большого сердца, с зоркостью замеча-

телей как композитор. Он развивает волнующую его тему всеми возможными средствами киновыразительности. Он сам соединяет действие и сюжет, сам находит нужное пространственное и временное построение, сам исполняет главную роль и сам разрешает трудные взаимоотношения между зрительными и звуковыми образами. Это происходит не от неумеренных аппетитов Чаплина как художника, а оттого, что каждый момент, каждый элемент его картины насыщен насквозь психологическим содержанием, потому что он понимает, что целое его картин должно быть пронизано одним и тем же эмоциональным тоном, должно представить то единство, которое может породить только целеустремленная лирический мир.

Чаплин-комик, поэтому зрительный зал время от времени разражается бурным хохотом. Но эти реакции смеха, которыми Чаплин управляет с тончайшим знанием того, когда и как они должны произойти, не заслоняют основного эмоционального плана картины. Этот «план» — трагедия маленького человека, находящегося в прощущении. В своих рассказах о путешествии по Европе Чаплин, упоминая о встречах с людьми, особенно ценил тех, о ком он может сказать — это личность. Свой разговор с драматургом Монтею Глез он называет обменом мыслями, основанными на мыс-

опером», то иным сторожем в университете, то лакеем и певцом в кафе.

Искусство Чаплина потому так впечатляющее, что оно построено на глубочайшем знании человеческой психологии. Чаплин принадлежит к числу наблюдательнейших художников. В своей давней автобиографии он высоко ценит умение непосредственно наблюдать людей, которому научила его мать. Он говорит: «Я изучал самого человека, потому что, не зная его, я не мог бы ничего достичь в моем деле. Знание человека составляет основу всякого успеха».

«Новые времена» — картина звуковая, но не говорящая. Слова заменены в ней титрами, звуковой элемент дан в виде музыки, которая регулирует ритм и дает тембр. Но отсутствие слова определяется у Чаплина очень серьезными соображениями. Это зависит не от того, что Чаплин предпочитает немое кино звуковому, но от того, что Чаплин совершил актер пантомимического искусства. Он любит, как выражается сам, «передавать руками и всем телом свою внутреннюю переживанию». Рассказывая о своих путешествиях по Европе, он говорит, что, приехав во Францию и Германию, он стал немым, незнание языков его лишило средств общения с людьми. Он так и выражается: «Язык делает меня немым». А Чаплин высоко ценит интернациональ-

ческих поступков. Его партнерша в этой картине выступает маленькая девочка- оборвыш, которую он впервые показывает, когда она, пребывая на пароходе, крадет баптины и раздает их голодным ребятам, толпящимся на пристани.

Чаплин — человек пытливого интеллигента и гуманиста по своей природе. Он хочет, чтобы человечество было счастливо, и он счастлив сам, когда его искусство воспринимается радостно человеческими массами. Чаплин однажды поясняет ребенку и взрослому, тому, кто прочитал множество книг, и тому, кто, быть может, не прочитал ни одной. Когда Чаплин спросил в одном интервью — не большевик ли он, он ответил: «Я аристократ, я интересуюсь жизнью, большевизм — новая фаза жизни, я должен интересоваться им».

В этом ответе и сила, и слабость Чаплина. Он близок по своим настроениям тем действительно новым временам, которые наступили в нашей стране, но он слишком индивидуалист, чтобы сделать необходимые выводы из тех мыслей, которые у него есть. Вот почему новая картина Чаплина не имеет настоящего конца, а имеет лишь лирическую концовку. Чаплин завершает приключения своих героев их бегством на большую проходящую дорогу, по которой они пойдут к новой жизни, к борьбе за такое-то самим еще неподъемное счастье. Это очень характерное для Чаплина ощущение жизни как пути и себя как страпоника. Можно сказать, перефразируя его собственные слова, что его идеи еще не стали идеалами, что его великолепный демократический гуманизм лишен пафоса борьбы и темперамента строителя нового мира.

Но та замечательная непрерывность, та высокая чистота духа, которую Чаплин вливает в свое великое искусство, делают его художником, встречающимся с которым цenna и желания для миллионов советских кинозрителей, которые вскоре увидят чаплинский фильм.

ность кинематографического искусства. Он хочет общаться со всем миром и считает, что жест и мимика в состоянии заменить слово, ибо слова непонятного языка разобщают, а неближают людей.